

力学系列课程进行“课程设计”实施方案

邓国红 *† 雷 刚 † 何怀波 †

*(重庆大学机械传动国家重点实验室, 重庆 400044) †(重庆工学院机械系, 重庆 400050)

摘要 从多方面探讨了力学系列课程进行“课程设计”的实施办法, 该办法具有可操作性.

关键词 力学, 课程设计

传统的力学系列课程, 经过几百年的发展, 已经相当成熟和完善, 现行的教学方法是通过各种手段将这些课程的知识传授给学生, 最后通过考前复习和考试对其归纳提高. 在此过程中, 学生大多处于被动、应付状态, 难以摆脱从理论到理论、理论脱离实际模式的束缚. 学生理论联系实际、独立分析问题、解决实际问题的能力差, 这与培养 21 世纪人才模式很不适应, 力学系列课程的教学改革已是当务之急. 为了改变这种状态, 必须深化改革, 打破传统的书斋式教学模式, 在重视理论教学的基础上, 增加力学系列课程的实践环节——课程设计, 以加强学生各方面能力的培养.

力学系列课程进行课程设计问题的提出, 是多年教学、教研工作的结果, 是全体教师教学经验的结晶. 几年前, 我们曾提出《理论力学》、《材料力学》进行课程设计的构想, 了解到国外有些综合性大学(如美国的斯坦福大学等)已经在《理论力学》的教学中增加了教学实践环节, 并取得了较好的效果. 如何在保证理论教学、学时大量压缩的情况下, 增加力学系列课程的课程设计, 最大限度地调动学生的积极性, 充分培养学生创造性思维能力、实际动手能力、综合解决实际问题的能力, 这是当前力学系列课程必须尽快解决的问题. 关于进行课程设计的必要性和可行性已在另外的文章中进行过探讨, 本文主要讨论力学系列课程进行课程设计的实施方案.

1 计算机辅助教学课件的开发及应用

由于计算机及网络教学的广泛使用, 一方面拓宽了教学空间, 拉近了师生间的距离, 另一方面, 又极大地丰富了课堂内容, 加大了教学信息量. 计算机辅助教学课件的开发与应用, 可以帮助学生充分利用上机资源进行学习. 如: 《理论力学》教学思考题课件、《材料力学》教学思考题课件、问题求解器.

2 实验装置、设备的开发与应用

力学系列课程有较多的实践环节, 可以通过这些

环节提高学生的动手能力, 培养学生的独立思考、独立分析问题、解决问题的能力, 培养学生从事科研的能力. 我们从实际中归纳出以下一些问题:

2.1 各类老式设备的改造

将老式万能材料试验机改造成计算机伺服控制、适应性强的多功能设备; 对老式扭转试验机进行改造; 已报废设备的综合利用(如疲劳试验机、应变测试仪、光弹测试仪等).

2.2 新型实验设备的开发

尽可能地将验证性实验改造成设计性、综合性实验, 为此, 需要设计、开发一些新设备、仪器.

3 创建开放实验室, 开展创作实验

开放实验室, 具有自愿性、兴趣性、知识性、技能性和教育性等特点, 学生可根据自己的兴趣和能力设计实验. 开放实验室的具体实施步骤是: (1) 学生到开放实验室进行实验前, 首先向实验室呈交申请报告, 阐明实验目的和原理, 设计实验系统, 编写实验方案和计划, 说明要求实验室提供的实验设备和条件, 注明实验参加人员. (2) 实验室对申请报告初步审批后, 帮助学生寻找指导教师, 并向学生提供实验条件和环境. (3) 学生在实验教师和指导老师指导下, 独立完成实验准备、实验操作和分析处理实验结果. 实验结束后, 学生须上交实验成果与总结报告.

除此之外, 还可请有科研经验的教师, 指导具有科技制作兴趣、学有余力、基础较好的学生, 制作有新意的实验装置或设备. 由学生自愿报名组成维修小组, 开展各类实验设备的维修活动. 显然, 在开放实验室可开展的实验, 形式多种多样, 内容丰富多彩, 对于开发学生的思维智力, 提高实验操作和动手制作能力均发挥了良好作用.

4 有关力学参数的测定

力学课程中有很多力学参数, 如: 《理论力学》中的速度、加速度、角速度、角加速度、转动惯量等; 《材料力学》中的应力、应变、弹性模量、泊松比、抗

弯截面模量 W 等. 可以从理论上设计测定这些参数的实验装置、实验方案, 然后自己动手测定这些参数.

5 工程实际问题的分析、解决

通过解决实际工程中的问题, 可以大大地活跃学生的思维, 提高学生的学习积极性. 可用的训练方法有: 1) 多角度、多侧面地看问题. 通常说的一题多变, 就属于多侧面分析问题的方法. 例如圆中取方, 怎样使抗弯截面模量 W 最大? 可以改为, 怎样使抗弯刚度 EI 最大? 这两个问题有异曲同工之妙. 同样地, 如将圆改为椭圆呢? 如果不是取长方形而是正方形呢? 如果将圆上下对称地砍去一部分, 使剩余部分的抗弯截面模量 W 最大呢? 2) 采用不同途径, 不同方法解决同一问题. 力学问题中广泛存在着一题多解的现象, 通过一题多解的训练, 可以提高学生从不同角度分析问题、解决问题的能力, 并从中找到最优解及其方法. 例如圆中取方, 使抗弯截面模量达最大值问题, 既可用代数法, 又可用三角法; 既可用高等数学的求导法, 也可用初等数学的不等式法. 3) 培养创新、独特、实用的思维方式, 要推陈出新, 要有时代特征, 要善于进行逆向思维, 正反对比, 有时还要采取立体思维, 触类旁通等方法. 例如结合运动学中点的合成运动的知识, 讲由法国飞行员皮诺得在飞机上用手抓住飞行子弹的趣闻, 联系到当今宇宙飞船的空间对接技术. 要独特, 就得跳出老框框, 培养求异思维. 例如, 达郎伯原理就是在运动的系统上施加惯性力后用静力平衡方程求解; 明明是静止的复杂机构, 却别出心裁地想出一个虚位移, 从而应用虚位移原理去求解各力之间的关系. 4) 要善于利用一类问题在时间、空间、应用等方面的相似性进行联想. 例如, 由一般物体的斜抛运动, 联想到与其类似的篮球最佳投篮角度问题、铅球投掷问题、落体偏东问题、飞越障碍问题等, 这一系列相似类比的联想有利于创造性思维的提高.

6 某些理论的进一步探讨与小论文撰写

理论教学中有的问题无法讲深、讲透, 或无法讲解, 对这些问题可以在课程设计中布置给学生, 然后以小论文的形式予以进一步的探讨. 其中小论文的题目由教研室全体教师集体选题. 选题的范围和原则是以应用理论力学、材料力学理论体系为基础, 工程实际和自然现象为背景, 题目分为两大类: 自学类和分析应用类. 自学类题目主要是课堂上未讲过的内容, 让学生通过自学掌握理论内容并能分析解决一些工程实际或自然现象的问题, 以考察学生理论综合分析、再学习的能力. 分析应用类题目, 主要是让学生对一

些工程实际或自然现象的问题进行理论可能性分析, 考察学生掌握理论体系的程度和应用理论解决实际问题的综合能力.

撰写小论文的优点是:

(1) 调动了学生主动学习的积极性. 选定论文题目后, 学生可以积极地进行思考分析, 查阅各种文献, 想办法完成好论文. 同学们不但在本校图书馆查资料, 还跑到其它图书馆查或上网查阅资料; 还可以根据题目, 亲自动手实验. 通过小论文的撰写, 让同学们懂得他们过去没有留意然而身边竟有这么多力学问题, 只要他们对周围现象进行细致观察, 深入思考, 一定会明白许多理论教学中难以学到的东西, 是对所学知识的一种更高层次的本质认识.

(2) 提高了学生的自学能力. 小论文题目中如关于“铅垂线是否过地心”、“上抛物体是否落回原处”等在课堂上未讲过、或略讲, 对这些题目, 同学们便可以自学教材中有关的内容及其它的参考书, 在论文中对所提问题给予圆满的证明与论述. 根据上述小论文题目, 还可由科氏惯性力的影响分析远程炮弹的弹道偏离问题; 还可由单摆不过地心又进一步引伸讨论傅科摆的问题. 这种自学能力的训练对于他们走向社会, 面对日新月异的科技发展, 面对无数以前未曾接触过的问题, 能从容不迫地去迎接挑战, 无疑是有巨大帮助的.

(3) 提高了学生解决问题的综合分析能力及整体的独立工作能力. 小论文的大多数题目来自生活或工程实际. 在分析这些问题过程中, 首先要根据所研究问题的性质, 决定主次因素, 把实际问题简化为力学模型, 再根据力学模型建立数学模型, 从而分析求解得出结论. 比如“用手去拽掉在地上的线轴, 线轴为何有时向相反方向滚动?”、“人造地球卫星的最小周期、穿越地球隧道的周期是多少?”等问题, 对每个问题都有相应的理论分析和解答条件, 抓住主要矛盾, 分不同层次认真分析, 这对学生们今后解决任何问题都是有益的.

7 常见的课程设计题目

- (1) 用手去拽掉在地上的线轴, 线轴为何有时向相反方向滚动?
- (2) 人造地球卫星的最小周期、穿越地球隧道的周期是多少?
- (3) 铅垂线是否过地心?
- (4) 上抛物体是否落回原处?
- (5) 击打棒球时, 有时震手, 有时不感震手, 这是

为什么?

- (6) 滑动摩擦系数能否大于 1 ?
- (7) 高大的毛竹在狂风大雨中为何能随风摆动、高而不折?
- (8) 从材料力学观点来看“泰坦尼克”号沉没给我们的启示;
- (9) 从火车站月台、公共汽车站台的伞状结构、建筑物中鱼腹梁等现象中探讨力学与美学问题;
- (10) 从人造卫星上观察到地球上海洋环流的运动, 确定海洋环流的位置;
- (11) 质心运动定理与控制爆破;
- (12) 从自行车的刹前闸、刹后闸所引起的不同感觉谈起;
- (13) 分析体操运动员、田径运动员在各种状态下的受力情况、运动情况、动力学情况及其原因;
- (14) 用动力学观点分析人造卫星的姿态稳定;
- (15) 当支点运动时, 下挂刚体的运动与控制;
- (16) 点的加速度及其应用;
- (17) 猫从较高的地方下落与运动生物力学;
- (18) 运动员体型特征与运动功能相关性分析;
- (19) 预制板等物件的堆放与材料力学;
- (20) 常见力学模型(如: 汽车模型、起重机模型、约束模型、运动模型等) 的制作;
- (21) 从斜抛运动到汽车、摩托车等飞跃障碍物的模型建立;
- (22) 理论力学与天体运动;
- (23) 大跨度桥梁、高层建筑物的风振;
- (24) 过江电缆的大振幅舞动;
- (25) 海洋平台、部分内河桥梁桥墩的冰激;
- (26) 三峡大型发电机组大系统的各子系统间的耦合振动;
- (27) 实验装置的改造;
- (28) 有关理论力学量(如: 速度、加速度、角速度、角加速度、转动惯量、质心等) 的测定;
- (29) 有关材料力学量(如: 应力、应变、截面几何参数、弹性模量、泊松比等) 的测定;
- (30) 冲击载荷与电梯设计;
- (31) 静定、静不定、压杆稳定问题与桁架、起重机塔身设计;
- (32) 复合材料弹性模量计算的力学模型;
- (33) 中外力学史研究;
- (34) 力学与生活;
- (35) 试论力学系列课程与其它相近课程的关系.

上述题目由教研室教师再作仔细讨论, 给出一些必要的条件, 然后提前一定时间以任务书的形式交给学生, 使得学生能有的放矢地学习. 通过课程设计, 使得学生综合运用多学科知识的能力、独立分析问题、解决问题的能力得到提高; 同时, 可使教师不断提高自己的知识水平, 不断更新所学知识.